

新闻快览



12月2日,在河北省石家庄市四中路小学,交警给小朋友讲解交通安全知识。当日是第十三个“全国交通安全日”,主题为“文明交通 携手共创”。各地学校开展交通安全主题活动,提高师生的交通安全意识和自我保护能力。【新华社发(陈其保 摄)】



12月2日,在阳新县德丰生态农业合作社,工作人员在给“屯鸟”喂食。“屯鸟”(生僻字,左右结构,音tún),学名番鸭,是湖北省阳新县的特有禽类和国家级地理标志保护产品。近年来,当地持续推动“屯鸟”保种选育、标准化和规模化养殖以及产品深加工,通过链式发展,使之成为地方促进农民增收、加快乡村振兴的重要支柱。目前,阳新县“屯鸟”规模养殖主体52家,年存栏28万只、出栏35万只,产业加工总产值达2.2亿元。【新华社记者 伍志尊 摄】

共同推进高质量共建“一带一路”行稳致远

——习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话引发与会人士热烈反响

□ 新华社记者

习近平总书记2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。与会人士表示,习近平总书记的重要讲话立意高远、内涵丰富,为推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循,指明了前进方向,将认真学习领会、坚决贯彻落实,凝心聚力共同推进共建“一带一路”行稳致远。

共建“一带一路”倡议提出以来,我国已与150多个国家、30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件。这次座谈会上,习近平总书记充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就,引发与会人士强烈共鸣。

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室副主任、国家发展改革委主任郑栅洁表示,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动了共建“一带一路”。11年来,共建“一带一路”取得了重大成就,为全球治理体系变革和经济

社会繁荣发展贡献了中国智慧,提供了中国方案,成为全球规模最大、范围最广、影响最深的国际经济合作平台,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强。

外交部副部长马朝旭说,共建“一带一路”倡议是习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国际合作倡议,已经成为构建人类命运共同体的重要平台、推进中国式现代化的重要抓手、开拓中国特色大国外交的强大动力。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面推进“一带一路”国际合作,巩固和加强“一带一路”全球伙伴关系网络。

近年来,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义明显上升,局部冲突和动荡频发。在此背景下,习近平总书记就推动共建“一带一路”高质量发展提出了“四个相结合”和“三个统筹”等一系列新要求。

中国社科院中国边疆研究所所长邢广程对此印象深刻。他说,习近平

总书记的重要讲话体现了很强的战略思维、安全意识、系统观念和国际视野,为新形势下高质量共建“一带一路”提供了战略性思路和指引,有利于不断拓展更高层次、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制,完善“硬联通”“软联通”“心联通”协调推进机制……这次座谈会上,习近平总书记就重点推进高质量共建“一带一路”机制建设作出一系列重要部署。

相关部门与会人士表示,将坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和本次座谈会部署,不断完善推进机制,深化发展战略对接,扩大贸易投资合作,加快构建互联互通网络,着力打造一批具有示范效应的重大标志性工程,务实建设一批惠民生暖人心的“小而美”项目,深耕细作、久久为功,全面推动共建“一带一路”高质量发展。

一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干。与会人士表示,切实推进共建“一

带一路”高质量发展,需要狠抓工作落实,勇于担当作为,为下一个金色十年汇聚发展合力。

湖北是共建“一带一路”的重要联结带。习近平总书记的重要讲话让湖北省委常委、常务副省长邵新宇深感重任在肩。“我们将充分发挥长江黄金水道通江达海、中欧班列(武汉)联通亚欧、花湖国际机场运配全球的优势,系统提升开放枢纽功能,着力打造内陆开放高地,加快建设国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽,坚定不移全面高质量推进‘一带一路’。”邵新宇说。

目前,中欧班列累计开行突破10万列,已成为高质量共建“一带一路”的生动实践。义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌表示,将抢抓发展机遇,增强安全意识,不断提升义乌中欧班列的运营质量和水平,建设好这条互利共赢的贸易通道,搭建好这座民心相通的友谊之桥。

【新华社北京12月2日电】

@13亿多参保人! 职工医保个账将迎来“跨省共济”

□ 新华社记者 徐鹏航 朱篔

通过国家医保服务平台APP的医保钱包功能,苏州市居民杜女士仅需不到一分钟,就能将个人账户里的钱实时转给远在河南的父亲,用于其看病就医。

而这样的“跨省共济”,即将在全国更多省份铺开。

12月2日,国家医保局在江苏省苏州市举行医保个人账户跨省共济启动仪式。记者了解到,江苏、河北等9个省份31个统筹区,已于近日正式上线了医保个人账户的跨省共济功能。

这是继全国所有省份已实现个人账户省内共济,23个省份扩大至“近亲属”共济之后,个账共济再次迈出的重

要一步。跨省共济,将“盘活”更多医保个账资金。

数据显示,2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元,当年医保个人账户结余累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围的扩大,对盘活个人账户“沉睡”资金起到积极作用。

“职工医保个人账户共济打破省域限制,能够丰富资金的使用主体,惠及更广大人民群众的身体安康。”国家医保局大数据中心主任付超奇说。

今年1月至10月,职工医保个账共济金额达369亿元,其中同一统筹区内共济2.63亿人次,共济金额329.75亿元;省内跨统筹区共济1976.29万人次,

共济金额39.33亿元。随着跨省共济的到来,共济金额有望进一步上升。

跨省共济,将惠及更多参保人——当前,我国跨省流动人口约1.5亿,实现医保个账跨省共济,是广大参保人的真切需求。

国家医保局有关负责人表示,个人账户“近亲属”间的跨省共济,有助于减轻家庭医疗负担,增强个人及家庭的抗风险能力,让身处不同省份的家庭成员能够灵活、高效地调配和使用个人账户资金,以应对看病就医需要。

医保钱包是有效实现跨省共济的重要途径。据悉,国家医保局已在江苏等9个省份开展医保钱包试点工作,目前已有近2.7万人使用医保钱包,成功转账1423笔,共39.9万元,已有参保人

使用医保钱包进行就医购药和参保缴费等,总体应用效果良好。

个人账户使用对象由“本人”到“配偶、父母、子女”,再到“近亲属”;共济地域由本统筹区到省内,再到跨省——职工医保个账共济政策的不断推进,背后是民有所呼、政有所应,关系的是广大人民群众的切身利益。

“职工医保个账跨省共济,涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员,规模巨大,一个都不能少。”国家医保局副局长黄华波说,跨省共济计划于2025年全面实现,让人民群众的医保获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

【新华社南京12月2日电】



11月30日在海南文昌拍摄的海南商业航天发射场一号发射工位(左)和二号发射工位(右)。

位于海南自贸港重点园区——文昌国际航天城的海南商业航天发射场是我国首个商业航天发射场,由海南国际商业航天发射有限公司投资建设,致力于打造国际一流、市场化运营的航天发射场,进一步提升我国商业运载火箭发射能力。

该发射场于2022年7月开工建设。2024年11月30日,海南商业航天发射场首次发射并取得圆满成功。

海南商业航天发射场建成并成功首发,填补了我国没有商业航天发射场的空白,提升了我国航天发射能力,也为我国民、商大规模低轨星座组网任务等空间基础设施工程建设,提供强有力的发射保障。

【新华社记者 蒲晓旭 摄】



12月2日,在沙特阿拉伯利雅得,《联合国防治荒漠化公约》副秘书长穆里罗在中国馆开馆仪式上致辞。

《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会(COPI6)2日在利雅得开幕,大会中国馆当天举行开馆仪式。【新华社记者 王东震 摄】

两部门:支持中央企业发起设立创业投资基金

新华社北京12月2日电(记者 王希)国务院国资委2日发布的信息显示,近日,国务院国资委、国家发展改革委联合出台政策措施,推动中央企业创业投资基金高质量发展,支持中央企业发起设立创业投资基金。

据了解,相关政策措施明确中央企业创业投资基金要投早、投小、投长期、投硬科技,以具备硬科技实力的种子期、初创期、成长期的科技创新企业为主要投资标的,长期支持陪伴科技创新企业成长壮大,中央企业创业投资基金存续期最长可到15年,较一般股权投资

基金延长近一倍。

相关政策措施支持中央企业围绕主责主业,聚焦重大战略、重点领域、重要技术,发起设立概念验证基金、种子基金、天使基金等适应科技成果转化及科技创新企业成长所需的创业投资基金;支持国有资本运营公司等符合条件的企业发起设立创业投资母基金;通过市场化方式积极吸引商业保险资金、社会保障基金共同参与,引领各类长期资本聚焦科技属性、技术价值、新兴领域开展有效投资,带动形成创业投资资本集群。

针对国资创业投资“不敢投”“不愿投”等问题,此次两部门出台的政策措施健全符合国资央企特点的考核和尽职免责机制。明确中央企业创业投资基金合理容忍正常投资风险,根据投资策略合理确定风险容忍度,设置容错率,重点投向种子期、初创期项目的基金,可设置较高容错率。在各类监督检查中,更加关注基金投资组合整体而非单个项目,关注功能作用和战略价值而非短期财务盈亏,关注未来长期发展趋势而非当前阶段性问题。

根据此次出台的政策措施,符合基

金功能定位和投资策略的项目出现投资失败、未达预期或者探索性失误,相关人员依法依规、履行忠实义务和勤勉尽责义务,没有牟取非法利益的,可按照规定不予、免于问责。

据了解,下一步,国务院国资委将会同国家发展改革委等部门指导中央企业有序推进创业投资基金设立运作,建立创业投资与创新项目对接机制,推动国有资本加大向前瞻性战略性新兴产业的投资布局,为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强提供资本支撑。



12月1日,在希腊罗得岛,多辆汽车被洪水卷走后堆积在一起。希腊一些地区自11月30日以来遭暴风雨和强风袭击,造成至少两人死亡,一些建筑、车辆被毁,部分地区交通中断。【新华社发(阿伊里斯 摄)】

土耳其和伊朗外长呼吁叙利亚冲突各方避免紧张局势升级

新华社安卡拉12月2日电(记者 熊思浩)土耳其外长费丹2日在首都安卡拉与到访的伊朗外长阿拉格齐举行会晤。双方一致呼吁叙利亚冲突各方避免紧张局势升级。

费丹在会晤后的联合记者会上说,叙利亚爆发内战13年来国内问题仍没有得到解决,导致目前的紧张局势。土耳其一直支持叙利亚统一,将

继续在阿斯塔纳会谈进程框架内与伊朗进行协调。

阿拉格齐在记者会上强调就地区问题进行磋商的重要性,表示此次访问的重点是伊土两国的密切合作。阿拉格齐指责叙利亚某些“恐怖组织”与美国和以色列等外部势力勾结,破坏地区稳定,目的是转移对以色列在巴勒斯坦和黎巴嫩“犯下罪行”的注意力,在

叙利亚制造不稳定因素。

阿拉格齐1日晚抵达安卡拉。此前,他在叙利亚首都大马士革会见了叙利亚总统巴沙尔,表达了伊朗对叙政府的支持。

叙利亚问题阿斯塔纳会谈由俄罗斯、土耳其、伊朗三国于2017年1月发起,主要目的是推动叙利亚境内政府军与反对派武装实现停火并合作打击叙境

内恐怖组织,就叙利亚国内重大政治问题达成意向性共识,寻求叙利亚危机解决方案。

自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织持续在叙西北部地区发生大规模交火。叙国家电视台12月1日报道,政府军在过去3天的军事行动中打死约1000名反对派武装和极端组织分子。

德国总理朔尔茨突访乌克兰

新华社基辅12月2日电 乌克兰总统网站2日晚发布消息说,乌总统泽连斯基当天在首都基辅与到访的德国总理朔尔茨举行会谈,双方重点讨论了乌克兰如何在战场和外交上增强实力等问题。

朔尔茨表示,自俄乌冲突以来,德国已向乌克兰提供了近280亿欧元的援助。2025年,德国将继续向乌方提供防空系统、火炮、无人机和直升机等武器装备。这是自俄乌冲突以来,朔尔茨第二次到访基辅。